



中共宁波市委机关报
国内统一连续出版物号 CN 33-0003

2023年4月3日
星期一 农历癸卯年闰二月十三



凝心铸魂向复兴 ——写在学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育启动之际

赢得胜利的思想密码

——“拥有马克思主义科学理论指导是我们党坚定信仰信念、把握历史主动的根本所在”

一以贯之的思想洗礼

——“每当党中央作出重大决策部署，我们就号召全党同志加强学习”

逐梦复兴的磅礴力量

——“为奋进新征程、建功新时代提供坚强有力的政治引领和政治保障”

第8版

“生态洗衣房”，藏着宁波治水方略

记者 冯璋
通讯员 舒沁 王璐

最美的4月里，在北仑九峰山社区的“生态洗衣房”，老太太们边洗衣服边讲大道，老伯伯们坐在长廊里，聊着村里村外的事，这儿成了村里最有烟火气的存在。

这座临近九峰溪坑和清城公路的“房子”，原生态乡村风，新晋为村里一道亮丽风景。更特别的还在于，它通过水泵抽取溪水，洗涤污水统一纳管处理，拥有40个洗衣台和6个大件台。眼下，这样的“生态洗衣房”在北仑已有300多个。

浣衣门口塘，是深印在江南水乡人脑海中的乡愁，也是造成农村小微水体富营养化的主要原因。

如何让小乡村告别水环境污染并留住乡愁，这是南方城市共同面临的治水难题。

问题之下，宁波开始破题。河埠头变身“生态洗衣房”，小切口治水，关系的是民生大问题，藏着的是宁波治水方略。

“我们要以现代理念、系统观念推进水生态治理，强化水岸同治、系统施治、标本兼治，让清流碧水成为现代化滨海大都市的



新农村新埠头。

(桑文宏 摄)

亮丽风景。”省委常委、市委书记彭佳学在调研水生态治理时这样强调。

治水是一项牵一发而动全身的系统工程，只有做好顶层设计，才能确保一张蓝图绘到底。

为此，宁波印发了《宁波市“甬有碧水”攻坚行动实施方案》，部署了生态引调水、截污纳管、清洁排放、水质监测考核、数智治水、水生态保护修复、涉水领域综

合执法、水务投融资改革等八大专项行动。

针对治水短板，宁波多部门分头制定细化方案，实施清单化管理，创新涉水生态环境问题专项巡查等新机制，推动治水工作深层次破冰——

瞄准大江大河，“奖罚分明”，在全省率先实施流域生态补偿机制，两级财政拿出“真金白银”，设立每年超18亿元的治水奖惩

“资金池”，覆盖全市94个市控及以上断面水质、166条三江一级支流水质和排水管理；

锁定小微水体，“找寻查控”，实施市县乡三级涉水问题找短板、寻盲区、查漏洞、挖死角，并通过集中“晾晒”群众反映问题的整改落实情况，督促各区（县、市）及时整改；

加码修复水生态，将河湖生态化治理与地域文化相融合，诸如13.5公里的“舟游古林”水上共富精品环线，串联西洋港河、照天港河等7条生态河道，将沿线的村和渔业社串珠成链……

根据最新公布的“甬有碧水”成绩单，截至去年年底，全市县级以上饮用水水源地水质达标率、国控断面水质优良率达100%，全市断面水质历史同期最好成绩；近岸海域水质优良比例为历史最高。

治水是一场长跑。“达标创优提能效”“全面建成166条三江一级支流水质自动监测站”“高质量推进‘污水零直排区’建设”“积极培育标杆工业园区、示范镇（街道）”……

清漪鸣回溪，绿水绕鱼阁。宁波正以“水”为笔，绘就大美之城的新图景。

高度科技： 结束精装封面纸板 依赖进口历史



在这里，看到信心

来自榜样民企的一线调研

记者 杨绪忠

“以前，出版精装书，封面纸板极其依赖进口，不仅没有定价权，而且外商的售后服务基本等于零”。

2011年，东北汉子曾照亮来到奉化尚田镇，创办了高度科技。为填补国内市场空白，该企业开始自主研发封面纸板，经过三年多时间的努力，成功研制出高于行业标准、和国外同类产品相媲美的“英雄纸板”。

如今，该企业与中华书局、商务印书馆等100余家出版社建立合作关系，结束了中国高档精装书籍封面纸板依赖进口的历史。

经过这些年的发展，高度科技成长为一家集灰板纸、白板纸、牛卡纸等多种纸板生产、加工及销售服务于一体的创新型企业，拥有26项纸板专利，先后荣获市信用示范小微企业、市制造业“单项冠军”培育企业、市专精特新“小巨人”企业等称号。该企业在江苏、山东等五省设立了核心生产基地，为全国5000余家客户提供定制服务，产品广泛应用于精装出版、拼图、礼盒包装等领域，业务遍及全国28个省市。

为提升产品质量，在企业成立的头5年密集进行了375次实验，成功调配出生产中批量使用的环保胶水。通过不懈努力，如今，相对于进口纸板，公司的产品在工艺、纸面平滑度、质量稳定性等多项指标方面已达到或超过国外产品，且在售后服务方面大大优于国外供应商，可实现24小时在线服务。

企业要发展，留住人才是关键。值得一提的是，高度科技积极构建员工与企业命运共同体，激励员工由“打工者”向“创业者”转

变。2018年，该企业开启裂变式创业模式，先后创立5家子公司，把优秀员工变成企业合伙人，实现企业增效、员工增收的可喜局面。“从打工者到共同创业者，员工主人翁的意识越来越强。”曾照亮告诉记者，目前公司已有40余名员工转为企业合伙人，持有公司股份，共享公司发展的红利。

生态文明建设是百年大计，功在当代，利在千秋。11年来，高度科技迈着坚实的步伐，“以纸代木”“以纸代塑”的步伐，专注研究绿色环保、安全卫生的纸质家具配套产品。“未来，我们要脚踏实地、全力以赴做好‘纸’文章，将绿色低碳融入产业链各个环节，持续推进产业共富、生态共建。”曾照亮说。

“疫情过后，公司积极扩大产能，计划新建一个智能化车间，引进全自动生产流水线。今年，公司确定了实现产值增长20%的‘小目标’。”面对未来，曾照亮显得信心满满。

采访手记

曾照亮反复提到，民营企业保持活力的源泉，在于众多企业家有着迎难而上、克服困难的勇气，以及灵活多变、勇于创新的应对能力。他将努力践行浙江企业家“四千精神”，争做优秀的百年企业。

细微之处见真章。记者还注意到，多年来，曾照亮坚持以每周一的升旗仪式为载体，在公司大力开展爱国主义和集体主义教育，打造一支爱岗敬业、勇于担当的员工队伍，鼓励员工走正道、行正义。

年轻干部要练好 调查研究基本功

甬城晨笔

思 萍

近日，《宁波日报》深度版刊文《大兴调查研究，年轻干部该如何练好基本功》，值得一读。年轻干部要练好调查研究基本功。

习近平总书记提出，年轻干部要提高解决实际问题的七种能力，其中之一是调查研究能力。练好调查研究基本功，是党所嘱、盼。

调查研究是我们党在革命、建设、改革各个历史时期总能获胜的法宝。练好调查研究基本功，是年轻干部的责任。

年轻干部有优势，但工作经历、生活阅历不深。调查研究是必修课，

可借以增强政治定力，政治信仰不变、政治立场不移、政治方向不偏；借以克服“本领恐慌”，避免陷入“少知而迷、不知而盲、无知而乱”的困境；借以自我升华，防止人“越长越矮”。练好调查研究基本功，是年轻干部成长、成熟之道。

听说，当前有的年轻人流行“不上课不上进只上香”，有的地方出现了“躺平”干部年轻化现象，值得警惕。练好调查研究基本功，能帮助年轻干部保持青春本色。

调查研究基本功是可以练好的，要点是：有“我要练”的自觉；常态化，不让调查研究成为一次性产品；保持调查研究的良好态势，莫变形；坚持问题导向，不能“雨过地不湿”。祝愿年轻干部在调查研究中练好调查研究基本功。

今日推荐

1000亩“甬优”水稻未种先售
“订单式”种植如何实现户企共赢

时隔17天
宁波舟山港
挂靠最大集装箱船纪录再刷新

第2版



未来社区 健身热

清晨跑步、下午乒乓球、傍晚广场舞……春暖花开之际，高新区新明街道明珠社区的明昕公园，从早到晚，成了不同年龄人群健身、游乐的天堂。明珠社区是我省第四批创建的未来社区，明昕公园则是附近3200多户居民重要的公共活动场所。改造升级后的明昕公园，成了我市绿色、环保的“零碳公园”代名词。图为昨日上午7时，晨跑爱好者正在健身步道上跑步。（严龙 摄）

两个项目分别荣获中国标准创新贡献奖二等奖和三等奖 “宁波标准”应用于中国空间站等工程

新时代 新征程 新伟业
贯彻落实2023年全国两会精神

本报讯（记者王岚 通讯员吴一波）近日，宁波两个项目分别荣获2022年中国标准创新贡献奖二等奖和三等奖。

宁波永新光学股份有限公司主持制定的ISO9345-2019《显微镜

成像部件技术要求》标准项目荣获二等奖，首次打破日、德、美等显微镜强国垄断国际标准的局面。它是我国主导制定的首个显微镜国际标准，成功解决高端显微镜重要部件组合精度国际性技术难题，突破

了系统高标准互换瓶颈，实现我国高端显微镜的国产化替代和“跨越式”发展。成果应用于中国空间站、“嫦娥”系列探月工程等。

宁波江丰电子材料股份有限公司的T/ZZB 0093-2016《集成电路用高纯钛溅射靶材》标准项目荣获三等奖，打破了国外对集成电路靶材的技术标准封锁，填补国内集成电路制造用靶材标准的空白，规范了国内溅射靶材供应商生产过

程中相关工艺技术的标准要求，为国内半导体靶材厂商建立较为完整的技术规范体系，为中国制造靶材产品积极参与国际竞争奠定了基础，也为全球集成电路用靶材行业建立统一的国际靶材标准树立了典范，相关产品列入“大国重器”。

据了解，宁波累计有12家企业获得中国标准创新贡献奖，7个项目获得浙江省标准创新贡献奖。

清明时节雨纷纷 我市本周将迎来大范围强降雨

本报讯（记者孙肖）本周，强盛的暖湿气流将与冷空气南北联手，催生江淮气旋，给我国中东部带来今年以来最大范围强降雨。今

明两天江南、华南等地有中到大雨，部分地区有暴雨，局地有大暴雨。

今天白天，宁波的天气以多云

为主，气温在10℃至24℃，夜里局部有阵雨或雷雨。周二受低涡东移影响，我市进入本次降水最强时段，明天有一次阵雨或雷雨

天气过程。周三，清明当天，由于受冷空气和雨水的影响，气温有所回落。周末，全市晴到多云，最低气温为4℃-6℃，早晨出门需注意保暖。

市气象部门提醒，清明时节雨纷纷，本周天气变化剧烈，形势复杂多变，大家要格外注意防范短时强降雨和雷雨大风、强雷电。